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PROLOGO:

LA ensefianza perfecta de la Aritmética requicre que se
trate la materia con cierta extension. Con tal fin es-
cribi Ia Aritmética Cientifica (mayor que ésla,
pero en si misma, dado su plan, muy concisa) que corre
en el piblico. La que hoy ofvezco, no es, ni puede ser tan
completa como la otra, pues aqui Lritase solo de dar las
ensefanzas necesarias para poder ejecular las operacio-
nes; pero sin que se esplanen tanto como en aquella los
fundamentos: y no se esplanan igualmente, porque estd
consagrada & nifies, cuya inteligencia, no bien despierta
todavia, carece de las fuerzas necesarias para el aprendi-
zaje de un corso formal de Matemdticas. Sin embargo, |
—Y en esto me atengo & la buena fe y conocimiento de
mis colegas en el profesorado,— creo haber sacado del
plan propaesto el mejor partido posible. Apénas 35 hojas
pesjuedas tiene el libro, y es vasto, relativamente, el campo
que abraza. Adopté el sistema de didlogo, cuidando, en | |
lo posible, sin romper la unidad ni faltar & la precision, |
de dividir demasiado las preguntas para mayor facilidad |
en el aprendizaje de memoria y en la clara percepcion
de las ideas. El lenguuje, traté de que fuese sencillo, yel |
didlogo suelto y flexible. .
Todas estas condiciones no han de realizar, sin em- |
bargo, la pretension de algunos, siempre descontenlos




de cuanto existe bajo del sol, de que los libros penetren
golos al entendimiento. Por ficil que sea un libro, ha de
estudiarse, y la direccion del maestro la necesita la ma-
yor parte de los entendimientos. Para el éxito de mi libro
cuento, por dicha, con el inteligente profesorado mexica-
0o, cuyos méritos me complazco en reconocer.

}ra({uc(n‘

José Joaguin ﬁrraza.r.)
L/é Hh”i/

INTRODUCCION.

De la cantidad.

P. jQué es cantidad?
R. Todo lo que se puede dividir en partes, real
6 imaginariamente.

P. iCuéndo dirémos que la division es real?

R. En todo caso en que la conozeamos por medio
de los sentidos,

P. ;X cuindo imaginaria?

R. Siempre que la division se haya ejecutado de
un modo puramente intelectual.

P. ;Podréis explicarlo con ejemplos?

R. 8i, y hélos aqui. Division real es la de una man-
zana que se distribuye en pedazos; é imagina-
ria la del tiempo, que no siendo cosa gue se
pueda ver, ni tocar, seimagina compuesto de
afios, meses, dias, horas, ect.

P. ;Se ha hecho distineion entre las cantidades?

R. 3e habecho, en efecto, lamando diseretas i las
que dejan huecos entre sus partes, y conti-
nuas 4 las que no dejan intersticios.

P. Segun esto, jque clase de cantidad forma el con-
junto de las estrellas?

R. Discreta, porque estdn separadas unas de otras.

P. ;Y qué cantidad es una esfera de mérmol pulido?
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R. Se considera como continua, porque no se no-
tan oguedades en ella.

P. ;Podréis esclarecer las explicaciones anteriores?

R. Tl agua contenida en una regadera, es cantidad
continua, porque sus particulas estin juntas;
pero cuando sale en pequedios ehorros, forma
una cantidad discreta, por la separacion de
ellos.

De l1a unidad y del niimero.

. §Cémo podrd tenerse idea clara de ciertas can-
tidades?

. Midiéndolas, 6 sea comparindolas con' otras de
8u especie.

. §Quénombre se da & la medida?

R. Unidad.
. Y al resaltado de la medicion?
3. Nimero.

. ¢De qué tamafio debe ser la nnidad?

. No es forzoso que sea de tamafio determinado,
porque de la distancis, v. g., nos formamos
idea midiendo por varas 6 por piés; del peso,
midiendo por onzas, libras, ete.

. iQué es nimero concreio?

. Aquel que se eoncibe uniendo laidea del resul-
tado de la medicion cor la de la naturaleza
de la medida, como euando decimos: einco
libras.

. iQué es ntimero abstracto?

. Aquel enlgue se prescinde de la naturaleza de
la medida, como cuando simplements se dice

¢inco,

P. jQué se entiende por niimero enfero?

R. El que consta de unidades completas

P. ;Y ntmero quelrado?

R. El que es menor que la unidad.

P. Por mimero mizio jqué se entiende?

R. Todo niimero que en parte es entero y en parte
quebrado.

P. jCuéindo se llaman homogéneos dos niimeros?

R. Cuando en la especie son iguales.

P. ;Y si son de diversa?

R. Heterogéneos.

P. jCufindo se dice que un ntimero es maltiplo de
otro?

R: Biempre que el primero se compone de varias
veees el segundo, sin sobrante algano.

P Y al segando ndmero jeémo se llama respecto
del otro?

R. Sub-miiltiplo, 6 parte alieuota.

Definicion de Aritfnética.

iQué cosa es la Aritmética como arie?
.. El conjunto de reglas para ejecutar bien las ope-
raciones que se ofrece practicar con los mi-
meros.

. ¢Hay algun modo de conocer si estas reglas son
tmenas?
51, por medio de ciertos prineipios, que unidos
al conocimiento de lasreglas, forman la Arit-
mética como elencia.
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CAPITULO L.

De los niimeros decimales.—Del sistema de nume-
racion decimal,

P. Dads una cantidad eualquiera, como una dis-
tancia que esté expresada por un numero, jse-
ré posible aminorar el nimero? ;

R. De un modo muy facil, agrandando la medida,
pues es claro que asf cabriménos veces en la
cantidad. V. g., si la distancia esté medida
en cuartas y contiene doce, que es el nﬁm?-
10, ¢l modo de aminorarlo, es tomar por uni-
dad la vara, que componiéndose de cuairo
cuartas, solo estar contenida #res veces en

la dicha distancia.

P. jLuego tres seré igual & doce? .

R. En lo ahsoluto no; pero aqui se trata de unida-
des de diverso tamafio, y si #res varas son lo
mismo que doce cuartas, cOmo es tambien
ional cantidad, dos pesos que 0¢ho pesei‘r‘za;

17 ;D{‘a_ lo anterior, pues, se infiere q,ue es posible
expresar una cantidad por un nimero tan pe-
quefio como se quiera?

R. Ciertamente; y por eso es que se puede lograr
que las cantidades de unos, por grfsndes qT_ie
sean, se descompongan en-¥arios nmeros sm
que i]iugunn pase de nueve.
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P. Explicadlo brevemente.

R. Si se considera que 4 més del unp gue es la uni-
dad primera y principal, hay otras unidades
I.is y més grandes, de modo que cada una
esté compuesta de diez de las que la antece-
den inmediatamente, tendrémos una serie ¢
escala de unidades gradualmente magyores,
que si se comparan con la cantidad primitiva,
darfn ndmeros menores, tambien gradual-
mente,

P. jSegun eso, diez veces uno, 6 diez; diez veces |
diez, 6 cien; diez veces cien, 6 mil, ete., eslo
que forma las unidades mayores?

R. Efectivamente; y aquf hay la particularidad de |
que el diez, el cien, el mil, ete., son niimeros

con respecto al nno. yen si mismos, conside- ||

rados como un grupo compacto, unidades.

P. Cémo puede ser eso? i 1

R. Para més explicarlo, imaginemos varios corde- |
les, tales que el menor esté contenido diez
veces en el inmediato, éste, diez veces en el |
que le sigue, ete., ete. Pues bien, cada cordel
s una cosa integra, sin divisiones, y si sirve
para medir, serd unidad; pero desde el mo-
mento en que se compara con el mAs peque-
Lo inmediato, ya es como si se dividiera en
diez partes ignales, resultando un néimero.

P. Es lo mismo decir, aumentar diez & un nime-
10, que hacerlo diez veces mayor?

R. Esenteramente distinto, porque si alguno tiene
dos centayos y se le aumentan diez, le resul-
tan doee, miéntras que haciendo diez veces
mayor la cantidad, salen veinte centavos, y
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asi es muy importante: establecer esta distin-
cion.

P. ;Seusan algunas expresiones para indicar cufn-
do se emplean el diez, el cien, el mil, ete.,
eomo unidades?

R. Si. y ent6nees el diez se llama decena, €l cien,
centena, el mil, millar, ete.

P. ;No hay més que estas unidades?

R. Noj; son infinitas, y siendo tantas, no es preci-
so darles por nombres palabras nuevasg, sino
que se combinan los de Jas primeras; porque
asi como la decena es diez veces el uno, la
centena diez veces la decena, y el millar diez
veces la centena; hay otra unidad ignal 4 diez
veces el millar; y si diez veces el uno se lla-
moé decena, no hay inconveniente en que diez
veces el millar se nombre decena de millar.
Por razon semejante, la unidad signiente se
llama centena de millar. A la unidad que si-
gue se podia llamar, millar demillar; pero se
la denomina millon, y 4las que le suceden,
decena de millon, eentena de millon, ele.

P. jLuego el cambio de nombre de las unidades
cudndo se verifice?

R. A cada seis unidades; asf es que comenzéndose
por el uno, despues de seis unidades se lleg
al millon, despues de otras seis, al billon, lue-
go al trillon, eic.

P. Pero queda pendiente explicar cémo una ean-
tidad de unos puede convertirse en mimeros
que no pasen de nueve?

R. Todo lo dicho conduce allé; porque si se supone
una cantidad muy grande de unos, y se mide

con la decena, como la decena es mayor que
el uno, el niimero de decenas que resulte se-
ré menor que el nfimero que habia de unos.

P. Pero jqué més puede suceder?

R. Puede suceder, una de dos; 6 que al comparar-

| ge la cantidad con la decena, nada sébre, 6
que haya un ‘sobrante; pero cuyo sobrante no
puede pasar de nueve.

P, jPor quél

R. Porque si fuese diez, compondria una decena
més, ¥ ya no habria sobrante.

P. Proseguid la explicacion.

R. Pues bien; supongamos ahoraque hayaun so-
brante, y que se ha apartado, Lo demds es ya
nna eantidad de decenas completas, y si suce-
diese (ue esta cantidad fuese mayor que nue-
ve, se podria achicar midiéndola conla cente-
ne, de lo cual podria resultar un sobrante de
decenas y un ndmero de centenas completas.

P. ;Y en lo sucesivo qué pasaria?

R. Cosas semejantes & las explicadas, hasta que se
llegase & un niimero que no pasase de nueve.

P. jEs decir, que las cantidades se deseomponen
en diversos niimeros?

R. Asi es; y1os guarismos 6 cifras que sirven para
escribirlos, son los signientes:

g Abigran 8t A 5 G S 08B = 10
uno dos tres cuatro cinco seis siete ocho nueve
P. Cuando una cantidad consta de decenas y uni-

dades puras ¢ sea unos, jeoémo se escribe?

R. Por medio dedos cifras juntas: la de laizquier-
da se ha convenido en que represente las de-
cenas, ¥ la otra las unidades puras.
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. Escribidme una cantidad que se componga de
4 unos y 6 decenas.

. Pongo primero el 6 y lnego el 4, en esta for-
ma: 64,

. 3C6mo se leerd esta cantidad?

. Podria leerse diciendo: 6 decenas y 4 unidades

simples; pero se acostumbra decir: sesenta y

cuatro.

. jPues qué el decir sesenta es lo mismo que de-
cir 6 decenas?

. En la sustancia, &, porque el leer de este modo
supone que cada decena se ha cambiado en
sus diez unos; y seis veces diez es lo que se
llama sesenta.

. ¢Cdomo 88 eseribe una cantidad que se compon-
ga de unidades puras, decenas y centenas?

. Se ponen en el primer lugar, 4 la izquierda las
centenas, luego las decenas, y por tiltimo las
unidades. V. g., si hay 4 unidades, 6 de-
cenas y 5 centenas; la cantidad se escribe
asi: 64,

. ¢Y como se lee?

. Quinientos sesenia y cuatro, lo que equivale &
cambiar las 5 centenas en puros unos, de lo
cual resulta lo que se llama quinientos; el se-
senta procede de lo que se dijo 4ntes.

. En general, je6mo se eseriben las cantidades?

. Siempre dando el primer. lugar de la derecha
d los mimeros que expresen unidades de pri-
mera-clase, el segundo ¢ los de segunda, efc.,
de tal modo y con tal fijeza, que aunque se di-
g4 y aunque se quiera que un mimero expre-
se millares, que son unidades de cuarta espe-

cie, jamds los expresard, siesenimero no es-
td en el cuarto lugar, contando de derecha é
izquierda.

P. Pero gqué se hace si bay una cantidad que se

componga nada més de 3 unidades, por ejem-
plo, ¥ 4 millares?

R. Aqui como tan solo existen dos cifras, parece

que no puede haber més que primero y segun-
do mgar; pero la dificultad se salva por me-
dio de una cifra auxiliar, nueva, que es el

0

cero,
cuya cifra se pone en segundo y tercer lugar,
quedando el 4, como debe, en el euarto, asi:
4003.

. $Mas qué debemos entender por esos ceros?
. Que no hay ni decenas, ni centenas, pues cero

€s un signo que se emplea siempre que se quie-
1e significar que no hay unidades de cierta
especie, es decir, no ticne valor ninguno.

. $Como se llaman las cifras que si tienen valor?
. Significativas, 4 diferencia del cero.

Una misma cifra colocada en lugares distintos
itiene igual valor?

. Evidentemente no, y por eso se distinguen dos

clases de valores, uno absoluto y otro rela-
tivo.

. §Cndl es el valor absoluto?
. Bl de la cifra de por &i, sin tomar en cuenta el

érden de sus unidades. Por ejemplo, en 777,
las tres eifras tienen el mismo valor absoluto.
3Cudl es el valor relativo?
Ll de la cifra, juntamente con el de las unida-
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des que representa, y asi, en 777, el primer 7
3 700 por su valor relativo, el otro 70, y el
1ltimo, 7 unidades puras.

P. Decid shora je6mo se leen las cantidades?

R. Comenzando por la derecha se separan grupos
de tres cifras, hasta donde se.pueda, y luego,
cada grupe de cifras, s lee eual gueda expli-
cado, y como i él solo existiese, diciendo al
Jin de su lectura, millones, si expresa millo-
nes; millares, s expresa millares; 6 uni dades
si expresa unidades. Elprimer grupo de tres
cifras se separa con un punto arriba, el se-
gundo con unl, el tercero com ofro punio, el
cuarto con un 2, el guinto con otro punto, el
sexto con un 3, ele., ele,

P. Leedme la cantidad siguiente: 4579436,

R. Al dividirse queda asi: 41579:436; de modo que
hay tres grupos: el primero de una eifra, que
es 4, el otro 579, y el tltimo 436. Se lee el 4
solo, con el agregado, millones, lnego el 579,
diciendo al fin, millares, y despues el 436, di-
ciendo, unidades; es decir, se lee todo asi:
cuatro millones, quinientos setenia y nueve
mil, cuatrocientas treinia y seis UNIDADES.

#A qué equivale 1a lectura de cantidades?

A juntar de tres en tres, como se explicd, el va-
lor de las unidades, y luego reunir los resul-
tados.

Habeis manifestado que puede acontecer, que
1a primera medida 6 unidad que se tome sea
menor que algunas cantidades; jqué se hace
enténces para escribirlas?

Supongamos que de las dos lineas de abajo, la

13

que tiene la letra C, esla cantidad que se
quiere medir; y Tla medida 6 unidad,
C—
U
Como € es més chica que U, no se puede deeir
que C valga una U; es decir, que sea ignal 4
uno; el nlimero, pues, que exprese el valor de
C, ha de ser menor que uno.

P. §Qué es preciso, por lo mismo?

R. Agrandar el nimero, achicando la unidad, asi
esque se toma una nueya medida diez veces
menorque U, y yaesta medida, que agui mar-
eamos con la letra P
i e LR | DR
Do
Ul ! I 1 1 1 i I 1 I i
estd contenida en C, 4 veces, y deja un so-
brante.

P. jQue se haee con el sobrante?

R. Se mide con nna nueva unidad diez veces més
chica que P; y si hay nuevos sobrantes, se
prosigue tomando medidas diez y diez veces
més chicas, hasta que se concluyan los so-
brantes,

P. Estas nuevas nnidades inferiores jeomo se lla-
man?

R. Decimales, y sus nombres resultan delos de las
ofrag; con golo variarles la terminacion,

P. COmo se efectiia eso?

R. Ya hemos dicho que las unidades del sistema
de numeracion, pArten del uno y tienen los
nombres de decena, centena, millar, decena
de millar, centena de millar, millen, etc.: pues




e S e e e O ST

—

pgretodrdy

e

E———

14

bien, las nuevas unidades tienen nombres ans-
logos, pues agregando 4 los otrosel final ési-
ma, resultan los nombres de éstas, que salen
asi:

Bedecens. ..o cenvsoveanses GECIBA

De centena. ..ccu cevees cannea-. CORIESIMA,

De millar ceseene. Mildsima.

De decena de millar 6 diez mil. diezmilésima.

De centena de millar 6 cien mil. cienmilésima.

De millon millonésima.

Pero jqué particularidad hay que notar respec-
to de los tamafios relativos de estas nuevas
unidades decimales?

. La signiente: que miéntras el nombre de la uni-

dad sin la terminacion ésime, expresa una
cantidad més grande que la anterior unidad,
con tal terminacion expresa unidad més chi-
ca, y asi la centena es diez veces mayor que
la decena; pero al contrario, Ia centésima es
diez veces menor que la décima.

. iY de gqué depende esto?
R. De que la décima resulta de partir en diez por-

ciones iguales la unidad primitiva, y la cen-
tésima en cien; luego estas partes son meno-
res.

. Habeis dicho los nombres delas unidades deci-

males, sus relaciones entre si y con las ente-
ras; pero ;me podréis explicar e6mo se escri-
ben y leen los niimeros que las contengan.

K. Los mismos principios que presiden 4 la eseri-

tura y lectura delos nimeros enteros, rigen
tratindose de los decimales.

. X jpor qué razon?

15

R. Porque, si bien se mira, las unidades enteras y
las decimales forman una cadena en que un
eslabon se liga con el otro de la misma ma-
nera; asi es que cads unidad, como ests, de
por fuerza, colocada en el centro de dos, es
mayor que una, diez veces, y menor que la
otra, diez veces tambien.

P Y de aquf jqué dedueis?

R. Paraexplicarlo claramente, tomaré como ejem-
plo 1a decena, que encierra diez unidades,
miéntras que ella es la décima parte de una
centena, que comprende diez decenas; luego
1a idea de décima existe en las mismas uni-
dades enteras, porgue todas son décimas par-
tesparalasunidades superiores de junto. Aho-
ra, si dntes las nnidades de menor valor se
iban colocando 4 la derecha de las otras, es
claro que podr4 hacerse lo mismo con las de-
cimales.

P: jPero ent6nees seré ficil saber lo que la dltima
cifra representa?

R. 8, porque se ha convenido en que al fin de los
enteros se ponga siempre una coma, y de la
coma pare la derecha, siguen las décimas,
luego las centésimas, despues las milésimas,
élc., eie.

Poned algunos ejemplos.

Supongamos que un niimero contiene 5 ente-
ros 6 unidades simples, y 4 décimas: se pon-
dré el 5, luego una coma para separarlo de
las decimales, y en seguida el 4, en esta for-
ma: 5, 4.

P. jQué se haré en otros casos?
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R. Cosa semejante; porque si ademds del 5 enteros
v las 4 décimas, hubiese 6 centésimas, Estas
deberian ir al fin, asi: 5, 46.

P. Y je6mo se leen las cantidades decimales?

R. Endos partes. Primero la que estd dntesde la
coma, y luego lo restante; cada porcion por
separado, cuidando de decir enteros’ al aca-
bar la lectura del primer grupo, y el nombre
de las @ltimas unidades al concluir la loctu-
ra del segundo.

P. 3C6mo leeréis, pues, la cantidad siguiente:
83579,4328,

R El grupo de fintes de la coma, es 83579 y el otro
4328, El primero, segnn lo explicado, se lee:
ochenta y tres mil quinientos setenta y nueve,
y el otro, cuatro mil trescientos veintiocho;
pero como la dltima cifra de este grupo ex-
presa diczmilésimas, la lectura general es asi:
ochenta y tres mil quinientos setenta y nueve
ENTEROS;, cuatro mil trescientos veintiocho
DIEZMILESIMOS.

P. jCnando no haya décimas por ejemplo, y sicen-
tésimas, qué se hara?

R. Suplir con un cero el lugar delas décimas, por-
que lo mismo que en los enteros es invaria-
ble el lugar que corresponde 4 cada clase de
unidad.

P. §Cémo escribiréis, pues, cinco enferos, cuatro
centésimas?

R. Asi: 5, 04 para que el cero ocupe el lugar de
las décimas que no hay. !

P. Hay algun otro modo de leer las cantidades de-
cimales? i
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R. 8, yes el mejor, haciéndolo decorrido, eomo si
no existiese la eoma; pero diciendo siempre
al fin la clase de las dltimas unidades.

P. ;Dequé manera leeriais la cantidad 94326,3963?

R. L dividiria en grupos de tres eifras; asf:
943126,3 968, leyéndola luego de este modo:
novecientos cuarenta y tres millones, doscien-
tos sesenta y tres mil, novecientas sesenta y
0cho DIEZMILESIMAS,

P. ¢Y eslo mismo leer de 6ste que del modo dntes
dicho?

R. 8, porque asf como es lo misme decir un peso
que dos tostones, ¢ cuatro pesetas i ocho rea-
les; de la propia suerte, leyendo de esta ma-
nera, no se hace méis que cambiar las unida-
des en décimas, lag décimas en centésimas,
ete., ete.

P. A qué equivale correr la coma decimal un lu-
gar para la derecha?

R. A decuplicar la cantidad 6 sea 4 hacerla diez
veces mayor, porque todas las unidades su-
ben un grado en su categoria.

P. ;Y 4 qué equivale ir corriendo la coma para la
izquierda?

R. A hacer la cantidad diez veces menor por cada
lIugar que ayance la coma.

P. Una cantidad entera jedmo se puede hacer diez
veces mayor?

R. Agregando un cero 4 la derecha, pues asf sube
un grado la categoria de todas las unidades.

P. Y sif una cantidad decimal se le agregan ce-
108, jse anmenta?

R. De ningnn modo, porqus el ser las cifras unida-
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des, decenas, décimas, ete., depende dels
colocacion de la coma, y como ésta queda fi-
8, 6 pesar de los ceros, de aqui que no sufra
alteracion la cantidad.

P. ;C6mo sellaman los anteriores convenios adop-
tados para leer y escribir las cantidades?

R. Sistema de numeracion decimal,

De la suma 6 adicion.

P. ;Qué es adicion?

R. La operacion que en solo un nimero reune ¢l
valor de varios. Las cantidades que se suman
se Uaman sumandos, y €l resultado suma.

P. jCon qué signo se indica que los nmimeros se
han de sumar?

R. Con éste +- colocado en medio de ellos, que se
llama mds,

P. ;Como se suman los enteros?

R. Se colocan de mancra que sus cifras queden en
columnas, correspondiéndose en una sola lqs
de igual clase; se tira una Kneg por debajo,
se eomienza la operacien juntando las eifras
de la primera columna de la derecha y po-
niendo debajo el resultado, siempre queno pa-
se de mucve; pero si es un mimero mayor, se
pone solo la cifra de unidades y se reserva o
demds para sumarlo con la sequnda colum-
na, donde se procede como enla otra, y asi en
las deimds, ménos en la 1iltima bajo de la cual
se eseribe toda la suma obtenida,

P. Sumad, pues, los mimeros 8436 y 248 y 629.

R. Los cologo asi, ydigo6y8sonld; 14y
2 gon 23: pongo el 3 debajo y reservo 8436
el 2 para la segunda columna, cuyo 2 248
sumedocon 3 dab; 5 ydsond 9 y2, 629
11; pongo 1 y reservol para la tercera —
columna;1ydson5;56y2sm7;7y 9313
6, 13; pongo 3 y aparto 1 que, sumado
con 8, que es lo tinico de la cuarta columna,
da 9. La suma total es, pues, 9313,

P. Y las cantidades decimales jchmo se suman?

R. De una manera andlogs, pues se colocan en
‘columna vertical los nimeros, de manera que
se correspondan las comas decimales, con lo
cual se corresponderdn todaslas unidades de
igual clase. Se comienza lasuma tambien por
la derecha y los demds pormenores son 10s
mismos.que cn la suma de_enteros, con solo
el aumento de que, concluida la suma, s po-
ne una coma en ella en correspondencia con
la de los sumandos. ;

P. jC6mo se hard esta suma indicada 4,87 - 52,29
43,2807

R. Segun laregla, los smmandosse ponen 4,57
asf: La primera columna dela dere- 53,29
cha la compone solo el 9, queseco- 3,289
pia abajo porque no hay con'qué su-
marlo. Luego se dice: 7y 9,16; 16y 61,449
8,24: pongo 4 y llevo 2: 2 y8,10; 10
y2,12;12 72, 14 pongo 4 yllevol: 174, 5;
5.3, 8; 8.y 3,11; pongo 1, apartando 1. Ts-
te 1 1o sumo con el 5 que estd solo enla 52
linea, y obtengo 6 que eseribo en su lugar.
Pongo 1a coma decimal en columna con la do

2
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los sumandos, resultdndonte para valor de la
suma 61 enteros, 449 mildsimas.

Resta 6 sustraccion.

. {Qué es restar?

, Encoftrar lo que un mimero tiene demds que
otro. Los wimeros que se restan se llaman:
uno, €l restado, sustraendo, el de que 3e res-
ta minuendo, y lo que vesulta, resta, diferen-
eia 6 residuo.

. jOuil es el signo de esta operacion?

. Este —, llamado ménos-

. i06mo se hace la sustraccion de enteros?

. Se colocan como para sumarse; el minuendo
arriba; el sustraendo abajo; luego, comenzan-
do por la derecha, cada cifra de abajo e res-
i de su correspoundiente, poniendo debajo los
resultados.

. Hagamos, pues, la resta 836 — 415.

. Coloco asilos niimeros y resto el 5 del 6 836
lo cual me da 1, que pongo en su lugar; 415
el 1 restado del 3 da 2, que tambien es- ——
cribo donde le toea, que es juntoal 1, 421
y por fin resto 4 de 8, obteniendo 4 pa-
ra esta resta parcial, y para la total: 421.

, §Pero no puede suceder que alguna cifra del
minuendosea cero, 6 por lo ménos menor qus
la del snstraendo?

. Suele suceder, en efacto, y esto constituy € nn
caso aparte; entdnces se supone que la cifra

del minuendo aumenta en diez unidades, y
que la de su izquierda se rebaja en una.

. Y esto alterala cantidad minuendo?
. Hn ninguna manera, porque al explicar el sis-

tema de numeracion ya dijimos que una sola
unidad equivale 4 diez de la clase inmediata
inferior, y por lo mismo, lo que por un lado
se aumenta por ofro se disminuye.

. Aplicad esa doctrina 4 este ejemplo: 859 —376.
. Comienzo la resta diciendo: de 9 quitado

6, da 3; 6 para més brevedad: de 9, 6, 859
3; de 5 quitar 7 no es posible; pero al5 376
le agrego 10, y ent6nces digo: de 15, 7, ——
8. Paso 4 la otra cifra, pero ya la con- 433
sidero como 7, para compensar con 1
centena de rebajo las 10 decenas de aumento,
y digo: de 7, 3, 4.

. §Y en caso de haber ceros en el minuendo, c6-

mo se procede?

. No de distinta manera,
. Pues explicad jedmo procederfais en el ejemplo

signiente: 9008 — 5264?

. Procederia’ diciendo: de 8, 4, 4. Como 9008

arriba del 6 hay un 0, segun lareglale 5264
aumentaria 10; pero como al 0 siguien- ——
te no se puede rebajar 1, voy al9, al 3744
cual le rebajo 1, aumentando 10 al 0

inmediato, lo cual da el mismo 10. Luego &
éste le rebajo 1, queda convertidoen 9, y al 0
signiente le anmento 10. Hechos estos cam-
bios, digo: de 10,6, 4; de 9, 2, 7; y de 8, 5, 3.

P. yLuego, en general, qué procedimiento se sigue

en caso de haber ceros?
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. Se considera la cifra inmediate signifieativa

superior disminuida en 1, y como nuevos to-
dos los ceros, ménos el tltimo que se reputa
como 10,

Y en caso de haber decimales, jqué se hace pa-
ra restar?

Idénticas operaciones, evidando solo de que la
coma decimal de los términos de la sustrac-
cion y.la de la. resta queden correspondicit-
dose. Si hay ménos decimales en el mifuen-
do, se le agregan ceros al fin, hasta igualar
el nianero de las decimales del'sustracndo.

Aplicad esa regla 4 este ejemplo:
82,5—14,8769.

Coloco las cantidades correspendiéndose las co-
mas, ¥ luego agrego tres ceros al
minuendo que quedarf en estafor- 82,5000
ma, y yaen ella, resto conforme & 14,8769
lo explicado, lo que da por resta: -
67,6231, 67,6231

jHay algun signo por el enal se indigue la
igualdad entre dos niimeros que resulten de
hacer algunas operaciones?

Si, éste =, y se llama igual - BEn8--5—=3
indica la ignaldad que en efecto existe entre
el 3 y el resultado de la resta.

Multiplicacion.

. iQué es multiplicar?
. Multiplicar es tomar un wimero—aé parte de

un nimero—tantas veces como unidades tie-
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ne otro. Ast, multiplicar 5 por 4 es tomar 4
veces el niimero b y multiplicar 5 por 0,4, €3
tomar cualro veces la décima parte de 5.

P. §Como se llama el nimero que se multiplica '
¥ aquel por el que se multiplica?

R. Multiplicando el primero, el segundo-multipli-
cador, y ambos factores.

iY el resultado?

R. Se llama producto.

P. §Con qué signo se indica la operacion?

B. Con el signiente X, y se lee mulliplicado por.

P. $Cémo se maltiplica un nimero de varias ci-
fras por otro de una sola? ;

R. Se multiplica comenzando por la derecha, cada
eifra del multiplicando por la del multiplica-
dor, escribiendo unos d la izquierda de los
otros los resuliados tales como salgan, si no
pasan de9; mas en caso contrario solo se cs-
cribe la cifra de unidades, reservando la de
decenas para sumarla con el siguiente pro-
ducto. Si hay decimales en el multiplicando,
se separan 4 la derecha del producto eon una
eoma, tantas decimales cuantas dicho factor
contenga.

P. Practicad esta operacion 87,3 X 6.

R. Colocadas como se ve las cantidades, 87,3
digo: 3 multiplicado por 6, 6 bien 3 6
por 6,18, 8, yva 1; 7 por 6, 42,y 1,
gon 43; 3, y van 4; 8 por6, 48, y4,° 5238
gon 52, que se eseribe completo. Des-
pues, como hay una decimal en el multi-
plicando, se separa una fambien en el pro-
ducto, que es 523,8.




